5. 5. Excnnununren ob/IMK HA paBeHKA HA npasa

bupejkn npaea e OCHOBEH FeOMETPHCKH MOHM KO He ce AethHHIpa, 3a [1a JojIeMe 10
HEj3MHATA  paBeHka, norpefHO e fa
HCKOPHCTHME HEKOE Hej3nHo cBojcTBo. [la ja ¥
HiBeJeMe HajHaIpe] paBeHKAaTa HA MpaBa Koja
MHHYEA HH3 KOOPAMHATHHOT TOYMETOK H € /
Pa3IHYHA 0] KOOPAMHATHHTE OcKH (upT. 12).

Heka M(x,y) € DpoMiBoIHA TOYKA O

*

MpagaTd pPa3mH4YHA on KOOPAHHATHHOT ]
MOMETOR. I_lﬂ ' EHAYTHME co M, Inw'l X

OPTOrOHATHATA NPOEKIMja HA Toukata M Ha
X—0OCKATA H CO © AroloT wro ro sadaxa
IPABATA CO MO3NTHEHATA HACOKA HA X — OCKATA.
Torawm ogaocoT

M;‘.-’.ﬂ g ¥

=== .12
7 e e e

€ KOHCTAHTEH 34 NMpOM3BONIHA nonoxba Ha Toukata M.Toj ce o3mauyea co kK u ¢
HAPEKYEA 4r70B KoetHIHeHT 1in KoedHIHenT Ha npagen Ha npasata. OTryka cnen
NeKa KOOPIHHATHTE Ha CE!KI'.'.IIji:l TOMKS O npaaa‘mja SHJ],EIB(LT}"BH.H.T PEBEHKEITE

y=k]

CHDPEH TOA, IMOCIEIHATd PEBEHI:CH I'IPETETHB}’BH PEEEHKH H l'lpilﬂi] Kﬂjﬂ MHHYBd HH3
KDDPﬂHHﬂTHHUT MOYETOK H CO IMOZHTHBHATA HACOKD Ha X — OCKATA Bprﬂ.R& aroar o, Kajge

wro & =g
L. 3anuum ja paBeHKATa HA MPABATA IITO MUHYBA HH3 KOOPIHHATHHOT NOYETOK H CO
. m
MO3MTHBHATA HACOKA HA X — OCKaTa 3adaka aron o = E
buejkn npaBata MMHYBA HU3 KOOPJHHATHHOT NMOYETOK, HEJ3IHHATA PaBEHKa € Off
b
obmuk y=kx. Op ycmoeOoT Ha 3afavara uMaMe Jeka & =igo= .*g; =1. Cnopeg Toa,

Dapanara paBeHKa IacH y=X. ¢
Heka e majena npoM3BolHA MpaBa BO KOOPAHHATHATA paMHHHA. Toram MoHH ce
CIIEIHABE TPH CIyYan:
* MpaBaTa ru cede ABeTe KoopuuHaTHH ocku (upt. 13). Heka N(0,m) e npeceunarta

TOYMKd Hd MpdBdTa CO ¥ — OCKATA. IIPHT'D&, OPpIHHATATA HA CEI{{}jﬂ TOYEK4d O IIpaBdaTa €
NoroaesMa 3a m, axKk0 m € NO3IHTHBHO HIIH HAMAIEHA 34a M, AKO0 mpr € HEFATHBEHO, BO OOHOC

Ha TOMKHTE O OpdBaTa MTO MHHYBEA HHI KOOPIHHATHHOT MOMETOK H € DapalciiHa Ha
NaneHaTa. IlBE!TE pasrneiyBdHe OTpdBEH 3a¢raﬁaa’r COHAKEH arny CoO Mmo3iduTHBHATA HACOKD
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Hd X -=0CKaTa, Mna Cﬁﬂpﬂﬂ TOd HHBHHTES AMOBH K{'.IIE!IIIPHI.I,HE!HTH & ENHAKBH. EHEE!jIEH
HpﬂBaT::l Kﬂja LT MI’IH}'E& HH3 KDU}'}JIHHETHHDT
NMOYETOK € 3a0aicHz:L cO P:—]BEHI{RTE

v =kx,

3d PABCHKATA HA TaNEHATd IMPdBd J],{'.IIEIHBHMEZ

p=in

. kafe mTo k e KoehHUNEHTOT HA NPABENOT Ha
X fajeHaTa OpaBa, a m € OTCEYOKOT Ha
y—ockarta. [obOuenara paBeHKa ce HepeKyBa

CKCIVTHINTEH 00/IHK HA PaBeHKA Ha mOpaea, a
33 MpaBaTa BEMHMME KA € 3aafeHa BO
Lpr. 13 CECILTHOHTEH  00JIHK.

2. 3anumu ja papeHKAaTa Ha [IPaBaTa 1ITO MHHYBA HW3 TouknTe M(2,-3) 1 N(5,6).
. Cnupen YCIOBOT HA 3afadara, Toukwre M(2,-3) u N(5,6) ce ToukH Off npagaTa,
na HHBHHTE KOOPAWHATH ja 3aJ0BOJYBAaT paBeHKaTa )y =hkv+m. Ha To] mauun goafame

-3=2k+m
0 CHCTEMOT gond uun pemennja ce k=3 n m=-9. Cnopep Toa, Gapanara
=5k+m

paBeHka rnacu y=3x-9. #

HMmajin ro npegsuj reOMETPHCKOTO 3HAYEHE HAa armoBHOT KoedHMIHEeHT n
OTCEHMOKOT HA OPJMHATHATA OCKA BO EKCINIMIHTHHOT OONINK HA paBeHKd HA NPaBa MOXKE
Ia 3aKIyuHME [[eKa:

a) IBe MPABH UMAAT €JHAKEH arTOBH KOehHIHEHTH aKO H CAMO aKO CE& MAPAIETHI:

6) gBe NpaBHM HMAAT €OHAKBH OTCEYOLUM HAa OPJHHATHHTE OCKH 4KO H CAMO akKo ja
CeYaT OPIMHATHATA OCKA BO EHA MCTA TOMKA.

A —a * MpaBaTA € MAPATENHA CO X — OCKATA W
¢ ce coBnara co x —ockata (uprt. 14). Toram cure
TOMKH Off MPABATA CE HA eJHAKBO PACTOjaHUE O]
x—ockata. bBupejkn PACTOjaHHETO on
m X - 0OCKATA HA TOYKA € HEej3MHATA OpPJHHATA,
MOXKE [a 3aKIyMHME JeKa CHTE TOUKH Of
O NaleHaTa NpaBa MMaaT MelyceOHO eTHAKEH
a OPAMHATH. AKO TOd PacTOjaHHE TO OIHATHME CO

m, 33 paBeHKATa Ha NpaBaTa foGHBaMe:

y=m

ok "

y=m

Lpr. 14 Ogaa nonoxGa Ha NpaBaTa MOXE [ja ce TPeTHPA
KAKO CHenujaneH cnyyaj Ha npetxofanot. Mmeno, Bo oBoj cnyuaj npasaTa sadhaka aron
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o =2kn, k=02, conoiNTHBHATA HACOKA HA X —OCKATA, M4 CNIOPE]] TOA ATTOBHOT
koetpumenT & = 0. CnegujanHo paBeHKaTa Ha ¥ —ockatae y =0

e [paBaTa e NapanenHa co y—OCKaTa WIH ce coBmafa co y-ockarta (upr. 14).
Toramr cure TOUKHM OO npaBaTa ceé Ha eJHAKBO pacTojaHHe of vy —ockata. bupgejkn
PACTOjAHMETO Off ¥ — OCKATA HA e[JHA TOUKA, BCYLIHOCT, € HEej3MHATA OPAMHATA, MOXE Ja
JAKJIYIAME [AEKA CHTE TOUKH Of] [JafIeHaTa IpaBa MMaaT MelfyceGHO eHaKBH OpJHHATI.
AKO TOA PACTOJAHIE IO O3HAYHME CO @, 34 PABEHKATA HA mpasara Jodusame

CrelnmjanHo ¥ — OCKaTa e 3ajjajieHa co paBeHkara x = (.,

3. Kakea e nonoxGaTa Ha paenTe x =2 M ) =3 BO KOOPJHHATHATA paMHIHA

[Ipapata x=2 e mapanenHa HA ¥ —OCKATA M CEKOjd HEj3HHA TOUMKA € HA PACTOjAHHE
on 2 eIMHALM O Hea, OfleKa NpaBaTa ¥ =3 e napanesHa Ha x —OCKAaTa M CeKoja Hej3uHa
TOUKA € Ha PACTOjAHHE O 3 e[IMHHIIN Of Hea. 4

3apnaun 3a caMmocTojua padora
1. IMpoeepu panu Ttouxmre M(-L1), N(2,-3) m P(2,2) ce TOUKM O] npaearta
y==x+4,

2. Hajau ja paBeHKaTa HA NPABATA IITO MHHYBA HH3 KOOPIMHATHHOT MOYETOK H CO
MO3MTHEHATA HACOKA HA X —OCKaTa 3adaka aromn:
T in
a)a=—; 6) a=—; B) a.=1.
4 4

3. Hﬂj,ﬂ}l 'l arimoBHoOT KCIE-'{IJHI.[HEHT H OTCEHOKOT Ha y —0OCKATd HA MPABATA 3a0aTeHa

co:
a) y=2x-3; 06) y=—x+3; B) y=-2; r) y=4/3x.

4, Sannmm ja PABEHEATA Ha NpaBaTa Kﬂjﬂ CO MOIATHBHATA HACOKA Ha X — OCKATA

P i |
zachaka aron o =§ H OTCEYOKOT HA OPJIMHATHATA OCKA € €/JHAKOB Ha — 5

5. 3anumu ja paBeHKATA HA MPABATA INTO MHHYBA HM3 Toukara A(-3.2) u co

. 1]
MO3IUTHEHATA HACOKA HA ¥ — OCKATA 33(]335:;1 aron a=135".

6. Hajuou ru arnoenor koedMIHEHT M OTCEHOKOT Ha OPIHHATHATA OCKa INTO TO
OTCEKYBa IPaBaTa WITO MHHYBA HH3 TOUKHTE A(2,-1) m B(-3,5).

T¥, 3anuinum ja paBeHKATA HA NPABATA IITO MEHYBA HU3 ToukuTe M(2,-8) n N(-L7).
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5.6. Omur 001MK HA PABEHKA HA NPABA

Bo NpeTXOMHATA ﬂEK.LI;HjH 31 paBCHEd Ha NOpaBad BO KOOPIHHATHATA PaMHHHA
J],ﬂﬁHBME pPaBeHEa O HpE CTEIEH N0 OPOMEHIHEHTE X H Y. Bo osaa .TEKLlHj'd Ke

pairjiefaMe T OPETCTABYEA ONIUTA PAaBEHKA Off IPB CTEMNEH CO BE MPOMEHIMER X H )V,
OfHOCHO paBeHKa Off 00MHKOT:

Ax+By+C=0. (1)
[Mpernocrasyeame nexka 4= 0 unu B = 0. Haeucruna, ako 4 =58 =0, Toram gajgeHarta

paBeHKaTa ce ceefysa Ha paBeHkata C =0. Bo Toj cnyuaj. ako C# (0 He nocTojaT TOYKH
BO PaMHHMHATA KOM ja 3ajj0BONYBAAaT paBeHKaTa, fgofeka, ako C =0, cuTe TOUKH BO
PAMHMHATA ja 3aJOBONYBAAT PABEHKATA.

C
» Ako A=0, Toram B=0. na papenxara (1) e exBHBANTEHTHA HA PABEHKATA y = 7
leomeTpHekoTO MECTO HA TOYKH BO PAMHMHATA KOMIITO ja 3aJOBOIYBAAT MOCIEIHATA

&
PABEHKA € ITPdBd MAapalelHd ¢0 X — OCKdTd H MHHYBd HH3 TOYMKATA M[D,—E N

C
* Ako B=0 Toram 4 # 0, na pageskara (1) e eKBHBAIEHTHA Ha PABEHKATA X = ——. 126
A
FeomeTpuckoTO MECTO Ha TOYMKH BO PaMHHHATA KOM ja 33JOBONYBAAT MOCHEIHATA

; C
PdBEHEKA € ITPaBad KOjd € NapaielHa ¢ X —OCk4ATd H MHUHYED HH3 TOYKATA h’[—gﬁ[}

e« Ako A4=#0 u B=0, roram pasenkarta (1) ¢ eKBHBANEHTHa Ha PaBEHKATA

A4 C .
¥= —Ex —E Edjld MTO € PpaBCHEa Hd OpdBa BO CRCIITHIHTEH ODIMK €O arjoB
A C
KDE:EI]HI.I,HE:HT k== H OTCCHOK Had W = OCKATA M ==,
B B
GJ], HANPABEHATA ]],HCK}’CHjH MOAE 14 3AKIVIHME EKa PABCHEATA O] OONHK
|Ax+By+C =0|

¢ paBCHKA Hd NpdBa, HApeYeHd OmuT 0HIHK Ha PaABCHEA Ha MpaBa.

. 1
1. losenu ja o omut 0ONMK PABEHKATA HA MpaBaTa y = — Ex +3.

1
PapeHka € eKBHMBANEHTHA HAa PABEHKATA Ex +y—-3=0, ofHOCHO Ha paBeHKaTa
x4+2y-6=0.¢

2, Tapena e pasenkara Ha npasa 3x+3y-5=0. Hajau ru aronor wro ro sacaga
MAIEHATA MPABA CO MOIUTHBHATA HACOKA HA X — OCKATA M OTCEHOKOT Ha ) — OCKATA.



: ; 5
AKO [aficHaTa paBeHKa Ja pPellIHME cmopen y |a goduBaMe paBeHKaTa y = —x+§,

Kﬂjf:l € CKBHBAICHTHA Ha JafdeHaTa, OIHOCHO MPETCTABYEA PABEHKD HA €1HA HCTA NpaBd BO

irn
pamausarta. Op k =rgo =-1 cnegyea geka o = T Hm

5
== 4
3

3. Koncrpyupaj ja npasaTa 3ajgafeHa co pageHkata 2x -3y +2=10.

3a Qa ja pemmMMe NOCTABEHATA 3aj1aqa,
NOBOJMHO € [a KOHCTPYHpaMe JIBEé TOYKH Off
NMpaBaTa a4 NOTOA HHE HHE Ja ja KOHCTpyHpame
npaeata (upr. 15). M36upame nee npomssonun
BPEJHOCTH 3a x, @ MOTOA Il NPECMETYBAME
COOJIBETHHTE BpefHOCTH 3a y, Bo oBoj cnyuaj
IrofHO € egHa wibpana BpepHocT faa Oupge, Ha
npumMep, x, =2, OGuaejkn Bo TOj coyuaj foduBame
uenobpojaa epegdoct 2a v, =2, Canuno,
MOXKeMe [a nidepeMe BPeIHOCT 33 X, X, =-1, of

Kafe qobueame gexa y, =0. ¢

3anaun 3a camocTojHa padboTa

A

Hpr. 15

1. JJ,[!BE!JIH I'H BO ONIIT OOIHE ClelHHBE PABEHKN Ha IMpaRd:

B x=13.

2. HElj]],I’I ' KDEE]JHLI,I’IEHTUT HA MpPagenoT H OTCEYOROT Hd OPIHHATHATA OCKa HA

a) y=2x-3; 6) y=-4;
IpaBHTE:
a) Zx—y+3=0; 0) S5x+2y-3=0;

B) 3x+8y+16=0.

3. Japena ¢ papenkara Ha mpasa x+y-3=0. Hajgu ru aronor wro ro sadaxka
flajleHaTa MPaBa cO MOINTHBHATA HACOKA HA X — OCKATA M OTCEMOKOT HA V — OCKATA.

4. Konctpynpaj rid npaguTe 3ajaleHl O PABEHKUTE:

a) y=3x+1; @) x=A2: B) y=m:
|
r) y=2x+2; m) _v=3.r:—2; i) x=05y-1.

5%, Hann paBenkure Ax+By+C=0 m Adx+iBy+AC =0, xape mmo Az0 ce
PABEHKH HA €]HA HCTA NPaBa BO KOOPIHHATHATA PAMHMHA.
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5.7. Cermenrten 00JIHK HA PABEHKA HA NPaBa

Kako wrro BeKe BHIOBME, PaBEeHKATA
Ax+By+C =10 (1)
NPETCTABYBA PAaBEHKA Ha NMPABa BO KOOPAHHATHaTa pamuamHa. [lpwroa, npasata muHyBa
HH3 KOOPAMHATHHOT MOYeTOK ako u camo ako C =0. Koedmunenror 4 =0 ako u camo
4KO NPaBaTa € MapajelHa Ha X — OCKara, Aofgeka koedmuuenTtor B =0 ako u caMo ako
NpaBaTa e NapajelHa Ha ) — OCKaTa.
[lpernocraByBaMe Qexka fAafeHaTa mpasa
»e HE MHHYBA HH3 KOOPAHHATHHOT MOYETOK M HE €
\ nmapanenHa co HATY €JHA KOOPJAHHATHA OCKa
(upr. 16). Toram 3a xoeduuMeHTHTE Of
=1 HejIHHATA paBeHka Baxm: A =0, B20u C=0.

Ako papenkara (1) ja nomaoxume co Opojor

h
- % ., Taa ro gobuea obnHKoT
O
> A B
——x-—y=1=0
X e [
HIH
X v
S =1,
16 £o.L
Lpr. A B

C C
AKO CTABHME a = _E Hbh= _E . TOTALl PABEHKATA IO JODHBA ODAHKOT:

—+==1 (2)

HApE'eH CerMeHTeH 00/IHK HA PABCHEA HA NpaBa.

Ja ro ucnuTame reoMeTpPHCKOTO 3HAMEH:€ HAa NapaMmeTpure a u b AKO BO
paeenkara (2) crapume y =0, a noroa x =0, ru gobusame npeceunurte Toukn Pla0) n
Q(0,b) Ha npapaTa co X — OCKATA, OJHOCHO ¥ —ockara. Crnopeq Toa Gpoeente a u b nmo

dIICNTYTHA BPEHOCT CE CAHAKBH Ha JOMKHHHTE HAa OTCEYMKHTE IOTO I'M OTCEKYED NpaBaTa
O X—0CK4aTd H YV — O0CK4Td, COOBETHO, Hue ru HAPEEYBAME OTCCHOUH HIH CErMCHTH Ha

OCKHTE.

1. 3anuum ja Bo cerMeHTeH 06/IMK paBeHKN Ha npaga x—3y—6=0, a noToa HajIH r'H
[IOJIKMHHTE Ha CErMEHTHTE Ha CEKO0ja Off KOOPAHHATHATE OCKH.
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Hapnenata paBeHKa Ha NMpaBa € paBeHKa o ommT O06aMK. AKO paBeHkaTa ja

| | G x ¥ :
NOMHOXHME CO _E: __E- =—, ]a noOuBaMe paBeHKaTa g—i =1 K0ja € eKBHBAIEHTHA

X
0 paBCHEATA E-F% =1; IIDCJIE,]IHETE paBEHED € 3ANHIOaHd BO CECrMCHTCH ObDIuK H e

€KBHBAJICHTHA Ha fgajeHarta. [loMkHMHATA HAa CErMEHTOT HAa X —OCKAaTa HiHecyBa 6
E[IHHHL, JOeKa JOKNHATA HA CErMEHTOT HA ¥ — OCKATa H3HECYBa 1 e[HHHIH. 4

2, IlpecmeTa) ja NIOMITHHATA HA TPHAMOIHUKOT 3arPajieH cO KOOPIHHATHHTE OCKH -
npasata 2x—-3y-10=10.

buejkn KOOPIHHATHHTE OCKHM CE& CEYAT NOJ Npag aron, HapaHHOT TPHATOIHHK
NMpaBoarojiel co TEME NPH MPaBHOT Arofl BO KOOPIHHATHHOT NOYETOK, KATETHTE Nekal
Ha KOOPJAMHATHHTE OCKH, & XHIOTEHY3ATA HA JAJIeHATa NpaBa. 3HaeMe [IeKa NIOMITHHATA
Ha MpaB0arojieH TPHATOJHHK € €HAKBa Ha NOJYIPOH3IBOMOT O AOVIKHHHTE Ha HETOBHTE
KATETH, A TOA CE TOKMY AO/KHHHTE HAa CETMEHTHTE OTCEHYEHH Ha KOOPAMHATHHTE OCKH.

AKO paBeHKAaTa Ha IpaBaTa ja TpaHcthopMHpame A0 cerMeHTeH o0nmK, ja gobmBame

x
paBeHKaTa % +§ =1. Cnopep Toa, JOIKHHHTE HA CEMEHTHTE Ce 5 eJHHMIH U 2 eIHHUIIH

O Kafe ITo Clelysd TEkd EjﬂpﬂHlﬁJT OpaBGarofleH TPHAMOUIHHE HMa KaTeTH 5 @NMHHIIH H
2 emMHHIN. Toram HeroBaTa MIOITHHA H3IHECYEA 5 KBAIPATHH EJHHULIH. #

3anaun 3a camocrojua padbora

1. 3anuiun ru Bo cerMeHTeH 00K CIeJHIBE PABEHKH Ha [pasa:
a) 3Ix-2y+12=0; 6) y==x+1; B) y=4x-2,
a4 MOTOA HAJAN TH JONKHHHTE HA CErMEHTHTE HA CEK0ja Off KOOPHHATHUTE OCKH.

2. Hajau ja ppepnHocTa Ha napaMetapor k 33 Koja 30HpPOT HAa CETMEHTHTE Ha
KOOPIHHATHHTE OCKH IITO I'M OTCeKYyBa npaeata 2x+5ky =3 =0 e egHakos Ha 10.

3. Hajou ja epegHocra Ha napaMetapoTr k 3a Koja NPOM3BOJOT HA CErMEHTHTE HA

5
KOOPAHHATHHTE OCKH IITO I'M OTCeKYBa npaeata 6x+5y—12k =0 e egHaxkos Ha =

4. Ilpecmera) ja NIOMWITHHATA HA TPHATOIHUKOT 3arPajled cO KOOPIHHATHHTE OCKH H
npasata x+2y—-6=10.

5% Huz roukara M(4,-3) noeneun npaea Koja cO KOOPIHHATHHTE OCKH 3arpajyea
TPHATOJIHUK CO [JIOIITHHA eJHAKBA HA 3 KBAJIPATHH eIMHHIH.
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5. 8. Opnoc Ha npasa ¥ TOYKA
5.8.1. Papenka Ha CHON OPABH HA3 €THA TOYUKA

Heka M(x,,y,) e hukcHa TouKa BO KOOpPAMHATHAaTA paMHiHA. Hu3 gagenarta Touka
MHHYBaaT Ge3dpoj MpaBH 3a KOH BENHME JleKa
hOpPMHPAAT CHON MPABH CO LEHTAP BO TOYKATA
M (upr. 17). Cekoja npaea Hu3 TOukara M
HMA OTIIITA PABEHKA

Ax+By+C=10.
Toukara M nexH Ha mpasBaTa, NMa HejIHHUTE
KOOPAHHATH ja 3alaBOJYBAaT PaBeHKATa Ha
MPaBaTa, OJHOCHO BaXKH

Ax, + By, +C=0.

AKO 0DHEHOTO PaBEeHCTBO IO OJl3eMeMe
Of PABEHKATA Ha NpasBaTa, joduBame:

Lpr. 17 IA{x—x]}+B{_r—y]}=[}|

Cekoja paBeHka off 0B0] 0ONMHK € paBEHKA HA NPaBa KOja MHHYBA HH3 Toukata M
OujejKH  Hej3MHITE KOOPJMHATH ja 3aJ0BONyBaar paseHkata. Co 3aaBamke Ha PA3IHYHH
BpefHOCTH Ha KoeduuuenTuTe 4 1 B ru jo0HBaMe PABEHKHTE Ha PA3NHUHATE NPABH HA3
Toukara M.

Op cuTe npass BO CHONOT MpaBn HH3 M NOCTOM eIMHCTBEHA NpaBa Koja e
napanenHa Ha y—ockata. Hejaunara pasenka rnacn x = x,. EguHcreeHo Taa npasa Hema
ArNOB KOS(hHIMEHT H HEMa OTCEYMOK HA ) — OCKATA, Na CIOPEN Toa 0Baa NpaBa He MOXKe /1a
ce 3afane Bo excrmnnuTed oonuk, Cekoja apyra npasa Hu3 Toukata M MMa eKCIUTHIMTHA
paBeHKa

y=kx+n.
Bupejkn Toukara M nemn Ha OpaBaTA, HEJIMHHTE KOOPAMHATH ja 2aJOBOMYBAAT
PABEHKATA Ha NPaBaTa, OJHOCHO BAXKH PABEHCTBOTO

=k +n

AKO0 J00HEHOTO PABEHCTEO IO O[J3€MEME O]l PABCHKATA HA PABATA, JOOHBAME!

Ly =y =k(x-x)|

Cexkoja paBeHka off 0Boj OOIHK € PaBeHKa HA MPaBa Koja MHHYBA HU3 Toukata M Guaejkn
HEj3MHHTE KOOPAMHATH ja 3agoBonyeBaar pasenkata. Co 3JagaBame HA Pa3lTHuHHA
BPEMHOCTH Ha KoeduumeHToT k, rH fo0HBaMe paBeHKHTE HAa PA3HYHHTE NPaBH HH3
TOUKATA M, OCBeH NpaBaTa NapajenHa co ) — OCKATA.
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1. Sanumum ja paBeHKaTa Ha NpaBaTa Koja MHHYBa Hu3 Toukata M(-3.2) u co
MO3MTHEHATA HACOKA HA X — ockara 3achaka aron o = 135°,

CHonoTr npaen co UEHTap BO ToukaTta M HMa pasBenka y-—2=k(x+3). bupejkn
Gapamara TpaBa O CHONOT co x-—ockara 3acdaka aron a=135", Taa uma arnos
koechuuuent k =1gl35" = -1, Toram Gapanata paBenka na npasa rmacu y—2 = —(x+3),
OIHOCHO x+ y+1=10. ¢

5.8.2. Papenka Ha mpaBa HU3 JIBE TOYKH

KopHcTejkn ja paBeHKaTa HA CHOTI PABH HU3 €JHA TOMKA, MOXKE JIECHO /1A ja HajueMe
PaBEHKATA HA MPaBa KOja MUHYBA HU3 JIBE NAJeHH TOUKH.

1. 3anumm ja paBeHKaTa Ha OPaBaTA KOja MHHYBA Hu3i Toukmre M (-12.5) u
M, (8:-3),

Cronot npaeu co ueHtap 8o M, uMa paBenka y—5=k(x+12). Bupejin Gapana 131
NpaBa MHHYBa HH3 TouKaTa M,, HeJ3MHHTE KOOPAHHATH ja 3aOBONYBAAT PABEHKATA h
[npasaTa, OJHOCHO BaxH paBeHcTBOTO —3-5=Ak(8+12), op xage wro goduBaMe fexa

2 2
kz—g. Cnopepg Toa, paBeHKaTa Ha MOpaBaTa IJacH _!»'—5=—§{.1'+12}, OMHOCHO

2x45y=1=0.»

[IpuMepoT wTo ro pasrnegaBMe ja OTKPHBA NMOCTANKATA 32 HAOFaHkE PaBEeHKa HA
npaBa HKU3 [iBe fajgeHu Touku. Heka ce nanenn roukmure M (x,y) u M, (x,,y,). (upr. 18).
Ke ja HAjieMe paBeHKATA HA NPABATA [ITO MHHYBA HH3 IAaJIEHHTE TOYKH, OJHOCHO NPABATA
M M,.

s Ako x =x,, Toram npasara MM, e HOpManHa Ha y-OCKaTa, Na HEj3MHATA

PaBeHKa BO TO] C1y4aj riacH A

x=1x

® AKO X # X, TOram CHONOT MpaBH Co
LUeHTap B0 M, HMa paBeHKa M
Y=y =k(x-x). P
Bupejkn npapara M M, MHHYBA HH3? TOUKAaTa / 0

M, HejiMHMTE KOOPIHHATH TO 3aJOBONYBAAT

PEEEHCTEDTD
¥y =¥ =k(x, - x,).

Torawm arnoenor koedpuuuent Ha npasara MM, e Hpr. 18



k=220
X =X
AKo BpegHocTa 3a kK ja 3aMEHHME BO paBeHKATAa Ha CHOMOT OpaBM, ja pobuBame
PaBeHKATA HA NPABA HHU3 IBETE TAICHH TOUKH:

, =)
}._},] :b{_‘{_xl}

2: vl

On paBeHKaTa HA NpaBa HH3 B a[eHH TOUKH MOXKEME 1a IO HIBEJEME YUIOBOT 34
KoJuHeapHoct Ha Tpu Toukn. Mmeno, tpera Touxka M, (x;, ;) Iexm Ha npaearta
onpefencHa co ToukuTe M, W M, aK0 M CAMO AKO HEJIMHHTE KOOP[IMHATH ja

34I0BMIVBAAT PABCHEATA Ha OpadBaTa ONpEAcilcHa C©0 [JBETE OdaOeHH TOHKMN., OJHOCHO
paBcHREATA

B=h= %“3 -x)
2 =X

5.8.3. Pacrojanne o Touka 1o npaea

Hama cnegra 3afava e ga HayuHMe a NpecMETYBAMe PacTOjaHHe O AajleHa TOYKa
10 1afieHa MpaBa BO KOOPAHHATHATA paMHnHa. Kako mto 3HaeMe. pacTojaHHETO off TOUKA
1O MpaBa € eHAKBO Ha JO/KHHATA HA HOPMATATA CIYIITEHA Of] TOUMKATA KOH IPaBaTa.

AKO paBeHKaTa Ha MPaBaTa e 3afafeHa Bo onmT o6muK

A+ By+C =0,

l
+ A + B
3HAKOT Ha HOPMHPAYMKHOT MHOXKMTEN ce w3ibupa ga Ouje CHPOTHBEH O] 3HAKOT Ha
koeduuuentor C. Toraw pacrojanneTo off fajeHaTa TOYKA 10 IpaBaTa ce o6uBa Ha Toj
HAYHH IITO BO JEBATA CTPAHA Of] PABEHKATA Ha NMPABATA, 3alHUIaHA BO 00IHK

A B i C 0.

x+ ¥ ,
+ B+ B LB 2L+ B

' 3aMEHYBAMe KOOPAMHATHTE Ha TOYKATA, a MOTOA CE 3€Ma alCONYyTHA BPEJIHOCT Of

nobuennoT 6poj. Koneuno goGurame

TOCAI PAdBEHREATH TPE.'EI.-J na ji:'l MOMHOMHME CO HOPMHPAMEH MHOMHTEN M=

g A%+ By+C
vA* + B
1. Hajou ru pacrojansjata o Toukute A(2,1) u B(-24) no npaBata 4x-3y+15=0.

3a ga ro HajaeMe pPacTOjaHHETO Off AAfEHATA TOUKA 10 npasata, TpeGa paBeHKaTa Aa

| | l
= . 3HaxoT

tJ A2+ 2B 15

ja MHOGEHME CO HOPMHEPAYMEHOT MHOMHTEND M=
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Ha HOPMHPAYKHOT MHOXHTEN ce n3dupa na Oujle COpoTHEEH O] 3HAKOT HA KoeHIHeHToT
; z I . 4 3
C, nma Bo 0BO) cny4a) M = et l'oram paseHka Ha npasara rIacH — E.s:+ gy— 3=0. Axo

cera ' FaMEHHME KOOPHHATHTE Hil JaneHaTa TOYEH, JIDﬁHBﬂ ME

4

detSad 03
ol

=|—4|=4_ bupejkn 3HakoT Ha 4 npej 3eMameTO HA ANCONYTHATa

BPEIHOCT Dele HErATHBEH, TOUKATA A H KOOPOHHATHHOT NOTMETOK C€ Hd HCTA CTPdHD O]
npasaTid.

Ananorao, 3a Toukara B pgobusame d = |- i ~{—2}+; 43 = |1| =1. Bo oBoj cayuaj

JHAKOT Ha o MpEn 3eMakeTO Ha allciTyTHATA BPETHOCT Hene MO3HTHBEH, II4 TOYMKATA B
H KOOPIHHATHHOT NOMCTOR C€ Ha PA3THYHHE CTPAOHH O ITpaBaTd. +
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Janaun 3a caMocTojHa padoTa

1. BEHHI.I.II{ jﬂ pﬂBEHKﬂTH H{ CHOITOT iTPE'lEH IITC MI’IH}"EHHT HH3 TOYKHTE!
a) M(2,-3); 6) M(-14).

2. 3anuinu ja paBeHKATA HA NPABATA KOja MUHYBA HH2 ToukaTa M(-21) uuma arnos
koeduumnenT & = -3,

3. 3anmmm ja paBeHKAaTa Ha NpaBaTa Koja MHHYBa HmM3 Toukata M(4,-7) u co

NO3UTHBHATA HACOKA HAa X — ocKaTa 3achaka aron o = 120,

4. Hajan ro koedHIMEHTOT HA NPABELOT HA MPABATA KOja MHHYBA HIH3 TOMKHTE:
a) M (-14) u M,(4-3): 06) M(0-2) u M, (-1;3); 8) M (1L4) n M, (-24).

5. 3ammumn ja paBeHKATa HA NPABaTa IITO MEHYBa HU3 ToukuTe M (—14) u M,(4,-3).
6. Jamm Touknre M, (0.3), M,(2,6) n M,(-1,-3) nexar Ha ucra npasa’

7. Hajou ro pacrojannero on toukara A(-5,-1) po npaeara 4x+3y+30=0. [lamm
[4leHATA TOYKA i KOOPAHHATHHOT NOYETOK C€ HA HCTA CTPaHa off npasaTa’

8. Hajau ro pacrojannero Ha npaeara 9x—12y+10 =0 o KOOPAMHATHHOT NOYETOK.

9%, Onpepenu xoja o Toukure M(-3]1) u N(54) e HAa noMano pacTojaHHe of
npasata x-2y-5=1. [Mokaxmn gexa qajgeHara Ipasa He ja ceue orceuxaTa MV,

10*, Hajnn ja papeHKaTa HA NPABATA KOja € Ha pacrojaHue 4 =35 op Touxara C(4,3)
H OTCEKYBA €/IHAKBN CEMMEHTH HA KOOPIHHATHHTE OCKIL



5.9. 3aemua nonoxoa Ha IBE NPABH
5.9.1. 3aemna nonoxOa HA IBE NPaBH

Kako mro JHaeMeE, TBE MMPAaBH BO DAMHHHI MOMKE Jd €€ CEHdT, 04 CC Mapale/THH HITH
1A Ce COBMAraaT. Hexka ce AANEHH OBE MPABH CO CBOHTE OINITH PdBCHKH.

Ax+By+C =0
Ax+B.y+C, =0
Ke 4 MCIIHTAME ABHCHOCTA MElY KOetpHIHEHTHTE HA JaJleHHTE PABEHKH BO CEKO] O]
HABEJEHUTE TPH CIIY4an.
o [lagennTe NpaEd ce CEMAT, OHOCHO HMAAT [HA 3AeHMYKA TOUKA AKO H CaMO 4KO
CHCTEMOT
Ax+By+C =0
Ax+By+C, =0
HMa EHHCTBEHO PELIEHHE.
Hexka (x,),) € eAMHCTEEHOTO pElleHHE HA TAeHHOT CHCTeM. AKO NMPABATA PABEHKA

(1)

o cucremor (1) ja momuoxume co B,, a Bropata co - B m mortoa ru cobepeme,
nobHBAME:

(AB, - AB)x,+(CB,-C.H)=0 (2)
Ha cniuvien Haumy, ako NpeaTa paBeHKd off cucreMoT (1) ja nomaoxuMe co B,, a Bropara
co — B, M noToa ru cobepeme, [oOHBaME:

(4B, —A.B)y, +(AC,-4,C)=0 (3)

JloBoneH ycnoB 3a e MHCTBEHOCT HA PEIIeHHeTo (X,,),), OAHOCHO OBONEH YCIOB 3a
ld Ce CevaT JafleHHTe NPABH € Hej3MHHTe KoehHIHEeHTH f1d ja 3aJ0BOIYBAaT pelanujaTa
AR, — A,B, #0, unu
4 B
4 B
opu wTo nogpaidupaMe eka ako HeKoj Off HMMEHHTENINTE € eJHAKOB Ha HY/d, TOTall M

COONBETHHOT ﬁFK]HTEJI € cHaKOB Ha HYM4. Bo ‘T'O] C.]'l}l"laj PELICHHETO Ha HaAOCHHOT CHCTEM
riacH:

X, = Blcz = E:q ) Y, = AECJ = ‘4!{:‘: ? {4}
“itﬂz = “{Jﬂl A132 _‘4131
JHoGuennTe GpoeBHTE CcE KOOPAHHATH HA MPECEYHATA TOYMKA HA JajJeHHTE MPABH.
Hageuctuna, ako nofHeHnTe BPEIHOCTH 3a X # ¥ of uipazoT (4) ru samennme Bo (1), Ke
JAKITyHIME Ieka paeHKHTe (1) mpeMHHYBAAT BO MACHTHTETH.

L IMokaxn geka npasute 2x—y—5=0 1 x+3y+1=10 ce ceuar.
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[lo enumunaumjata wHa y, gobueame Tx—14=0, op kage wro cruegyea Aeka
x=2Toram3a y o npeata paBeHka fodupaMe y=-1. 4

s 3a pga nokaxeme feka ycnosor AB, - 4B 20 e norpeGer 3a ga ce cewar
HajieHUTe TPABH, Ke ro pairiiefjaMe cny4ajor Kora

AB, - A48 =0
AK0 BO TO] ciyuaj fafeHWTe NMPABH HMaaT YIITE €[Ha 3eHHYKA Todka (Xx,)) of
pasencteara (2) u (3), cnegysa:

CB,-C,B=0u AC,-A4,C =0.

Op nocnegHWTe TPH PaBEHCTBa CIEyBa JeKa MOCTOM peaned Opoj A TAKOB WITO
A, =k4, B,=iB m (C,=AC,. Hasucruna, Gupejkn egen op Opoesure 4 nmm B, e

. B
pasnM4eH O] HyJla, MOXe fga npernocrasume fnexa B, #0. Ako crasume )=
1

paseHcTeoTO AB, - 4,8 =0 cnenyea pexa A, =244, a on paeercreoro C B, -C B =
cnenyea feka C, = AC,. Cnopen Toa, paBeHKaTa Ha eHATa npasa ce nobHBa Of] paBeHKATa

Ha JIpyraTa npaBa NOMHOXKEHa co peanen 6poj A # 0. Toa 3naun gexa pageHHTE OPaBH ce
COBTAraaT. ¥ cI0BOT 32 COBNArake Ha [IBE NPABH IITACH:

A,
A,

_G
C,

B,

npH WTo nogpastupaMe fAeka ako HEKO] Off HMEHHTENHTE € eHAKOB Ha HYIa, TOTaul H
COOIBETHHOT OPOMTEN € eIHAKOB Ha HYJIA.

s Ako AR, - 4B =0 uenen o Gpoesure CB,-C,B, u AC, - 4,C, e painutuen of
HyJa, Toram cucremor (1) Hema pemleHme, IITO 3HA4YHM NpaBuTe ce napanenun. Cnopep
TOA, NoTpedeH H JOBOIEH YC/I0B JaJeHHTE Npasu aa dugaT napaneiiu € yCloBoT

L

AE Hl C] i

2. IMoxaxm peka npasute 3x—2y+5=0 u 4y—6x—1=0 ce napanenun.
il iﬁ T %, CIelyBa JEKa MPABHTE CE MapaIe/IHI. 4

5.9.2. Aron mery pe npaBn. Y I0B 39 HOPMATHOCT HA IBE NPAEH

Heka ce nanesn iBe MPaBH CO CBOHTE SKCIUTHIATHH PaBEHKIL

y=kx+m un y=kx+m,

Bupejkn aronor ¢ moj Koj ce cedMar NMpaBUTe He e MEHYBA NpH TpaHcIalMja Ha
NpaBUTE, AroaoT IWTo ro 3ad@akaarT JajeHHTe MPaBH € eIHAKOB Ha aroloT WMTo ro
sachakaar npaeuTe:
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y=kx m y=knx

Toram ¢ = o, — . AKO Ha IBeTe CTPAHH OfI PABEHCTEOTO IPHMEHIME TAHreHe foOuBaMe
fow, - oo

tep=tg(, —a,)=—2—=1
1+ fgoufgo,
HIH aK0 3HAEME TeKa

fga, =k u Igo, =k,
nobOHBAME TEKa

kl_kl

I =
i 1+ ks

Aronor wro ce pobusa o opaa gopmyna e
aronoT wTe ce foOHBa €O pOTalMja HA MPBATA
I'IFI'E]B:-] BO MOIHTHBEHA HACOKHA DKDJ'I}-' ITPE.'CE‘IHETE.
TOUMKA MOOEKa HE C& COBIMAOHE CO BTDPETE ﬂ'PEH-E!.
(upr. 19).

AKO elHATA O]] IBETE NPABH € NAPATIENHA CO Lpr. 19

. T -
¥=0CKdTd, Toraml aromaoT MEry HHB € E—ﬂ., Kdaae mro o € arofjaoT mTo ro 3:—]4]:—1[{}1

APY¥rdTd Mpabad CO MOIHTHBHATA HACOKD Hd X —OCKaTa.

1. Hajgu ro aronor mefy npasure y=2x-3 u 3x+ y-2=0.

3a npeara npaea KoeHIUEHTOT HAa npaeenor &, =2, a 3a BTopara npasa k, =-3.
k,—k  -3-2
l+kk, 14+2-(-3)

m
Cnopen Toa. 1gp = =1, op Kajfie WITO CIENYBA JeKa ¢ = T »

bl 1
AKO mpaBuTe ce HOPMalHHW, Toram k, =igo, = fg!\u, +E] = —cig, = ———, O]l Kafe
fera,

1
mTO CIEayBd AcKda Il'l - _L_- CI’IDPEH TOd, YCIOBOT 33 HOPMATHOCT Ha TBC MpaBH r1acil
1

AKOD efHaTa O ABETE NMPABH € MApPAJEIHA CO ) — OCKATA, TOTALl THE C& HOPMATHH
AKO M CAMO KO IPYTaTa NPaBa € NapaienHa co X — OCKAaTa.

2. Hajnn ja paBeHKaTa Ha NPaBaTa KOja MMHYBA HH3 Toukata M(-=L1) u e HopmanHa
HA MPABATA YHja paBeHKa e Jx—y+2=10.

PasenkaTta Ha cHOMOT npaBd HH3 Toukata M rnacm y+1=k(x-1). Tpeba pga ja
ONpeenuMe PABEHKATA HA OHAA MPABa Of CHOMOT KOja € HOPMAJIHA HA JJaJleHaTa Npaea,
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OHOCHO Ha npaBaTa y = 3x—2. Op ycIoBOT 3a HOPMATHOCT Ha JIBE NPABH, TODHBAME eKa
1
k= e Cnopej Toa papeHkaTa Ha GapaHaTa npaea rnacH x+3v+2=0.+

AKoO npaBuTe Ce 3ajaleHl cO CBOHTE ONIITH PABSHKH!

Ax+By+C =01 Ax+B,y+C, =0
TOral H3pasyeajku ru koedmnuentute k, w0 k, npexky koedmuuenture 4, B, 4, n B,
HMaMe:

A .
k=-—n k :—A‘,
5, ) B,
Of Kajje 1ITO 33 arojioT Mefl'y iBe npasu JoOHBaMe jeKa
AB —AB, -
tpp="21"U| 0 44 +BB. 20 u lo="|12a 44 + BB, =0, 137
g{‘pﬂt,dz-l-ﬂiﬂz il 1+=2 ':pz e 3

AKo MPaBHUTE CE 3a0aNCHH CO ONIITH PABEHKH, ¥CITOBOT 334 HOPMAIHOCT IITaCH:

|44, +B,B,=0|

3apa4n 3a camMocrojua padota

L. ¥YTepau KoM o[ CI€HHEE IPABH CE CEMAT, KOM CE NApPane]HH, 8 KO ce COBIaaraar.
Bo cnyuaj Kora npaBiTe ce CEMAT, HAJIH ja NPECe HATA TOUYKA:

a) 3x-2y+1=0 u 2x+5y-12=0;

6) 3x+y-17=0 m 6x+2y+12=0;

B) 2x—y+3=0 u 6x-3y+9=0.

2. Hajau ru npecevHMTe TOMKH HA KOOPAHHATHATE OCKH CO IIPaBHTE:
a) x+10y-5=0; 6) 2x-3p+12=0.

3. Hajuu ja paBeskaTa Ha npaBaTa WTO MAHYBA HU3 Toukata 4(-2,3) ¥ € napanensa
Ha npasata Sx—6y+7=0.

4. Hajau ro aronor mefy npaeure 2x—y+7=0 1 3x+ y+10=0.

5. Hajau ja npaparta koja muEyBa HM3 Toukarta A(-2.8) m 3acaka aron (pz% co
npasarta y =3x-3.

6%. Hajnu ja paBeHKaTa Ha NpaBaTa KOja MHHYBAa HM3 ToukaTa 4(3,15) u e Hopmanna
Ha npasaTa 3x -5y +8=10.



5. 10. 3apaun 3a Bexdame
L. IlpecmeTaj ro nepuMeTapoT Ha TPHATOMHAKOT ABC ako A(-5,5), B(7,-3) u C(3,1).

2. Hajgu ru koopaueaTiTe Ha Toukata M Koja ja genu orceukata A8 Bo ogHoC A,
AKO;

a) A(103), B(-2,-5) u 1:%: 6) A(-2,-5), B(13,5) u 1:%.

3. Touxkwre A(Ll), B(-13) n C(2,0) nexar Ha eana npaea. Onpepgenu ro ofHOCOT A
BO KOj TOuKaTa 4 ja penn oreukara CB.

4. IlpecmeTaj ja nIOMITHHATA Ha TpRAronHUKoT ABC, ako 4(0,0), B(3.-2) u C(L35).

5. Hajnu ja paBeHKaTa Ha NpaBaTa KOja MHHYBA HH3 ToukuTe M, (-7.2) 1 M,(3.-5).

6. JToxaxu gexa Touxkure A(19), B(-2,3) u C(-5,-3) nexar Ha e[HAa MpaBa.

7. Hapenn ce Touxkmte A(-2-1), B(1,2) u C(-14). 3ammmm ri# KOOPIHHATHTE Ha
Toukara [, ako ABCD e napanenorpam.

8. Hajnu ro pacrojanuero d op toukara M(2.3) no npaeara:
a) 3x+4y-25=0; 6) 12x-5p+4=0.

9, 3anmun ru PABEHKHTE Ha MeuﬁjaHHTe Ha TpHaroaHukoT ABC, ako A(3.2), B(5.4)
" C(l.4).

10. Jagen e Tpuaronauk ABC. 3anuimM ru KOOPAHHATHTE Ha:
a) TexumTeTo 7 Ha TPHArOMHHKOT, ako A(—81). B{L2Z) n C(-5-3}.
o) OPTOLEHTAPOT H Ha TPHATOMHHKOT, ako A(-4.8), B(l.-7) u C(7.5).

11. Hajou ru xoopauHaTuTe Ha Toukara M Koja e cHMeTpH4Ha Ha Toukata N(3,2)
BO OfIHOC Ha npasaTta x — y+5=1(.

12%, IlpecmeTaj ja NIOMWITHHATA HA AAEH KBAIPAT, aKO JBE HETOBH CTPAHH JIEkKaT Ha
npaBuTe 3x—12y—-65=0 1 5x-12y+26=0.

13% 3anummu ja paBeHKATA HA NpaBaTa Koja MHHYBA HH2 Toukata M(-3.8) u co
KOOPAMHATHUTE OCKH 3arpajiyBa TPHATOMHUK CO IIoWTHHA P =6,

14%, Hajom ro arnoenoT KoehHUHEHT HA BHCHHHTE Ha TpHaronsHukor ABC, ako
A(-2.)), B(3,4) u C(1,-2).
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